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С
таття 3 Конституції Украї-
ни проголошує, що  лю-
дина, її  життя та  здо-
ров’я, честь і гідність, не-

доторканність і  безпека визнаються 
в  Україні найвищою соціальною цін-
ністю. Життя особи  – це особлива 
форма існування людини (людського 
організму), що  характеризується ці-
лісністю та  здатністю до  самоорга-
нізації; це найважливіше благо, яке, 
в  разі смерті людини, не  може бути 
відновлено. Здоров’я особи – це стан 
людського організму, при якому нор-

мально функціонують усі його органи 
та тканини.

Під шкодою здоров’ю розуміють 
або тілесні ушкодження, тобто пору-
шення анатомічної цілісності органів 
і  тканин або  їх  фізіологічних функ-
цій, або захворювання або патологіч-
ні стани, що виникли в результаті дії 
різних факторів зовнішнього середо-
вища: механічних, фізичних, хіміч-
них, біологічних, психічних. 

Статтею  173 Кодексу зако-
нів про  працю України визначено, 
що  шкода, заподіяна працівникам 

Відшкодування 
шкоди, заподіяної 

ушкодженням 
здоров’я працівника
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каліцтвом або  іншим ушкодженням 
здоров’я, пов’язаним з  виконанням 
трудових обов’язків, відшкодовуєть-
ся у  встановленому законодавством 
порядку.

На сьогодні відшкодування шко-
ди, заподіяної працівникові вна-
слідок ушкодження його здоров’я 
або  у  разі смерті працівника, здійс-
нюється Фондом соціального страху-
вання від  нещасних випадків від-
повідно до  Закону України «Про 
загальнообов’язкове державне соці-
альне страхування від нещасного ви-
падку на  виробництві та  професій-
ного захворювання, які  спричинили 
втрату працездатності» від 23 верес-
ня 1999 року № 1105-XIV. 

Також питання відшкодування 
шкоди, заподіяної ушкодженням здо-
ров’я працівника регулюються стат-
тею  9 Закону України «Про охоро-
ну праці» від  14 жовтня 1992  року 
№ 2694-XII, де визначено, що робото-
давець може за рахунок власних кош-
тів здійснювати потерпілим та  чле-
нам їх  сімей додаткові виплати від-
повідно до колективного чи трудово-
го договору.

За працівниками, які втратили пра-
цездатність у зв’язку з нещасним ви-
падком на  виробництві або  профе-
сійним захворюванням, зберігаються 
місце роботи (посада) та середня за-
робітна плата на  весь період до  від-
новлення працездатності або до вста-
новлення стійкої втрати професійної 
працездатності. 

Ступінь втрати працездатності 
потерпілим установлюється МСЕК 
за участю Фонду соціального страху-
вання від  нещасних випадків і  ви-
значається у  відсотках професійної 
працездатності, яку мав потерпілий 
до ушкодження здоров’я. МСЕК уста-
новлює обмеження рівня життєдіяль-

ності потерпілого, визначає про-
фесію, з  якою пов’язане ушкоджен-
ня здоров’я, причину, час настання 
та  групу інвалідності у  зв’язку з  уш-
кодженням здоров’я, а  також визна-
чає необхідні види медичної та соці-
альної допомоги. 

Огляд потерпілого проводиться 
МСЕК за умови подання акта про не-
щасний випадок на виробництві, акта 
розслідування професійного захво-
рювання за  встановленими форма-
ми, висновку спеціалізованого ме-
дичного закладу (науково-дослідно-
го інституту профпатології чи  його 
відділення)  про  професійний харак-
тер захворювання, направлення лі-
кувально-профілактичного закла-
ду або  роботодавця чи  профспілко-
вого органу підприємства, на  якому 
потерпілий одержав травму чи  про-
фесійне захворювання, або робочого 
органу виконавчої дирекції Фонду со-
ціального страхування від  нещасних 
випадків, суду чи прокуратури.

У разі неможливості виконання по-
терпілим попередньої роботи прово-
дяться його навчання і  перекваліфі-
кація, а також працевлаштування від-
повідно до медичних рекомендацій.

Потерпілому, який проходить про-
фесійне навчання або  перекваліфі-
кацію за  індивідуальною програ-
мою реабілітації (якщо з  часу вста-
новлення ступеня втрати професій-
ної працездатності минуло не  біль-
ше одного року), Фонд соціального 
страхування від  нещасних випадків 
провадить щомісячні страхові випла-
ти у розмірі середньомісячного заро-
бітку протягом строку, визначеного 
програмою реабілітації. 

Фонд соціального страхування 
від  нещасних випадків оплачує вар-
тість придбаних потерпілим інстру-
ментів, протезів та  інших пристосу-
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вань, відшкодовує потерпілому інші 
необхідні витрати, пов’язані з  його 
професійною підготовкою.

У разі смерті потерпілого право 
на одержання щомісячних страхових 
виплат (пенсій згідно з  підпунктом 
«д» пункту 1 частини першої стат-
ті  21 цього Закону)  мають непрацез-
датні особи, які перебували на утри-
манні померлого або  мали на  день 
його смерті право на  одержання 
від нього утримання, а також дитина 
померлого, яка народилася протягом 
не  більш як  десятимісячного строку 
після його смерті. 

Такими непрацездатними особами 
є: 

1) діти, які не досягли 16 років; діти 
з  16 до  18  років, які  не  працюють, 
або старші за цей вік, але через вади 
фізичного або  розумового розвитку 
самі не  спроможні заробляти; діти, 
які  є  учнями, студентами (курсанта-
ми, слухачами, стажистами)  денної 
форми навчання – до закінчення на-
вчання, але не більш як до досягнен-
ня ними 23 років; 

2) жінки, які досягли 55 років, і чо-
ловіки, які  досягли 60  років, якщо 
вони не працюють; 

3) інваліди – члени сім’ї потерпіло-
го на час інвалідності; 

4) неповнолітні діти, на утримання 
яких померлий виплачував або  був 
зобов’язаний виплачувати аліменти; 

5)  непрацездатні особи, які  не  пе-
ребували на  утриманні померлого, 
але мають на це право. 

Право на одержання страхових ви-
плат у разі смерті потерпілого мають 
також дружина (чоловік)  або  один 
з  батьків померлого чи  інший член 
сім’ї, якщо він не  працює та  догля-
дає дітей, братів, сестер або  онуків 
потерпілого, які  не  досягли 8-річно-
го віку. 

Пенсія у  разі смерті годувальника 
призначається і  виплачується згідно 
із законодавством.

Час перебування на  інвалідності 
у зв’язку з нещасним випадком на ви-
робництві або професійним захворю-
ванням зараховується до стажу робо-
ти для  призначення пенсії за  віком, 
а також до стажу роботи із шкідливи-
ми умовами, який дає право на  при-
значення пенсії на  пільгових умо-
вах і в пільгових розмірах у порядку, 
встановленому законом.
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